

母瑞山精神京华绽放光芒

——“红色旅游故事会”特别奖获得者王学广侧记

■ 陈慧



王学广荣获全国红色旅游故事会大赛特别奖。

9月22日，在首都北京·中国人民抗日战争纪念馆内，首届全国红色旅游故事会大赛决赛隆重举行。众多参赛选手中，有一位老人的身影显得很特别，他瘦小的身躯在人群中并不起眼，他演讲的普通话仍带着浓重的地方口音，但他却在在场的评委和观众带来了一场红色精神文化洗礼。最终，他凭借声情并茂的演说和常年坚守在岗位上传承红色文化的实际行动，感动了在场的评委和观众，从全国2300多名参赛选手中脱颖而出，荣获此次比赛的特别奖。他就是我省定安县母瑞山红色纪念馆年过7旬的讲解员——王学广。

退而不休，来到这片红色热土

王学广老人今年77岁，年轻时曾担任过教师、校长、教育科长、宣传科长、工会主席。14年前，从工作岗位上退休的他，毅然选择来到母瑞山当讲解员。王学广说，当时讲解员每个月只有300元报酬，刚退休那会，家人一直认为，都辛苦大半辈子了，退休了就能在家过上悠闲的日子，可以不用那么辛苦。

然而，王学广并没有这么想，他憨厚地笑了笑说：“我对母瑞山一草一木太熟悉了，对这座红山里埋藏的红色故事有太多的感情。任职中瑞农场工会主席时，因建设史馆需要，我走访过许多当年追随革命的苗族老人，包括曾给王文明送过信、多次见过冯白驹的李明达老人，听到了许多当年的故事，正是这些故事深深地感染了我。”

也正是因为对母瑞山有着深厚的感情，吸引着王学广来到这片红色热土，担任义务讲解员，不想，这一讲，就讲了2400多场红色故事，讲了5000多个日日夜夜……

义务讲解，传播母瑞山革命精神

母瑞山在海南岛琼崖23年红旗不倒的革命历程中举足轻重，是琼崖革命的摇篮。1928年冬，琼崖苏维埃政府主席王文明因反围剿受挫，率部转移到母瑞山，开辟革命根据地，第一次保存了革

命火种。1932年7月，同样因反围剿受挫，琼崖革命武装和根据地创建人冯白驹带领党政军100多人，在母瑞山恶劣的环境下与敌周旋。他们在母瑞山革命根据地过着“野人”般的生活。在坚持了8个多月艰苦卓绝的斗争后，于1933年4月突围回到琼山县革命老区，最后只剩下25名英雄，革命火种再次得到保存。

担任母瑞山纪念馆讲解员后，王学广对母瑞山革命根据地的历史仍有不少陌生之处。他开始琢磨如何让自己的讲解深入到观众心中。王学广先后跑遍母瑞山深处9个红军活动遗址，仔细地看，认真地记，把触动人心的细节均融入讲稿中。在纪念馆访客较少的季节，王学广还深入到海南岛其他红军曾经活动过的黎村苗寨，采访老同志，寻找当年红军的事迹。

为了适应不同的观众，王学广先后写出3个不同版本的讲稿，分别可以讲上1个小时、35分钟、25分钟。一年365天、每天24小时，纪念馆随时有人接电话，而他也时刻待命，做到游客、团队随到随讲。



王学广为游客讲解红色故事。



王学广深情讲解。



王学广赴京接受表彰。

参加比赛，以情动人终获大奖

2015年6月，恰逢首届全国红色旅

游故事会大赛开展之际，定安县旅游委向大赛选送了王学广老人的演讲作品《冯白驹与战友在母瑞山上的峥嵘岁月》。

据了解，首届全国红色旅游故事会大赛是为了庆祝中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年，更好地挖掘和丰富红色旅游思想文化内涵，彰显红色旅游教育风范，增强红色旅游内在吸引力和影响力而举办的。自6月份以来，大赛经过了预赛、复赛、决赛三个阶段。大赛共设置特别奖2名、一等奖2名、二等奖6名、三等奖12名，优秀奖40名。

本次大赛吸引了来自全国31个省（区市）共2300多人参赛，最后共有60名选手进入复赛。选手中有专业讲解员，也有义务讲解员；有经验丰富的老同志，也有初出茅庐不轻易言败的年轻人。参赛选手纷纷拿出绝活，一较高下，铆足了劲儿给在场评委留下印象。而要想在众多高手中突出重围，对这位年事已高的老人来说，难度是可想而知的。

王学广在他的演讲中，讲述的是1932年海南第二次革命时期，抗日英雄冯白驹与战友们在母瑞山坚守了8个多月的艰苦斗争生活，度过了一个又一个难关的革命故事。经过初赛、复赛的层层角逐，截至9月8日，王学广获得了228900多张网络投票，最终顺利进入决赛。

“当时，红军住在低矮潮湿的山洞里，到了秋冬季节，风雨交加、寒风刺骨，红军在山洞里冻得睡不着，只好烧火取暖，到山上割野芭蕉叶，放在火上烤热，一张铺在地上当席子睡，一张盖在身上当被子……”在决赛中，王学广以饱满的激情，动情、真挚的演讲，生动还原了在战火纷飞的年代里母瑞山上可歌可泣的革命故事，深刻阐述了奋勇向前、誓死不屈的革命精神，将大赛评委、观众感动得眼泛泪光，最终赢得评委和观众的青睐，荣获大赛组委会专门设置的特别奖。

“没想到在我退休之年，还能够获此殊荣，这对我来说是莫大的鞭策与鼓励。我最大的愿望，就是尽自己最大的力量让更多的人能够了解母瑞山精神，坚持把解说工作做到建党100周年，也就是2021年，到那时，我再第二次退休！”王学广动情地说。